

新年伊始围棋界风云再起

Master对阵人类高手豪取60连胜

没错！TA就是升级版“狗狗”

公元2017年刚刚开启，在号称“人类智慧最后一座堡垒”的围棋领域，疑似“终结者”再次鬼魅现身，由世界围棋顶尖高手们组成的“人类抵抗军”前赴后继却无一幸免……网名为Master(大师)的神秘棋手在网络上取得对包括柯洁、朴廷桓和井山裕太在内的中日韩顶级高手的快棋60连胜，唯一一盘没能赢下的原因竟然是陈耀烨掉线了，这盘棋被系统“判和”。

几乎所有人都认为，Master就是闭关许久的“阿尔法狗”！而Master身份之谜也终于在昨晚揭开，TA果然就是升级版“阿尔法狗”。8个月没见，“狗狗”又变强了！

**远至聂卫平，近到柯洁，
几代棋王都被TA虐了个遍**

事情要从2016年12月29日说起——

那一天，在国内棋类网站弈城网上出现了一个类似“围棋上帝”的账号Master（“围棋上帝”是指每一步都绝对正确，每一步都绝对算到，洞悉全局的人）。在2016年12月29日至31日的3天时间里，这位神秘高手连胜柯洁九段、陈耀烨九段、朴廷桓九段、芈昱廷九段、唐韦星九段等高手，豪取30连胜。

之后，这位高手在弈城网上休战，并于2017年1月1日晚登录腾讯围棋（野狐），又开始新的“踢场子”。当晚Master轻取亚洲电视快棋赛冠军李钦诚九段，小试牛刀。之后两天，近百位职业棋手齐聚野狐，就为一睹Master的风采。古力九段甚至发出悬赏令，谁能战胜Master就奖励10万元。然而，重赏之下并没有出现“勇夫”。一位又一位挑战者被陆续“抬走”，1月3日晚，Master再胜柯洁，取得50连胜。

1月4日下午，“棋圣”聂卫平按捺不住也上阵一搏，在开局不落下风的情况下最终7.5目大败而归。值得一提的是，Master和别人下的都是30秒一手的快棋，有棋手提出更改对局用时，都被拒绝，而对弈聂卫平时，Master主动把对局用时调整成了1分钟一手。网友于是哗然：“Master棋力强大已不必说，居然还懂得尊老爱幼！”“看来阻止Master的唯一办法就是拔掉网线。”

1月4日晚上，这位神秘高手又在网络对弈中战胜常昊九段、周睿羊九段、古力九段等，取得60连胜。中日韩一众顶尖棋手，排队等着被Master“翻牌子”，颇有些小粉丝等候大师来下指导棋的意思。然而，Master本次网络试水之旅就此打住，让许多没得到对局邀约的高手空留遗憾。

**大家果然没猜错
Master就是升级版“狗狗”**

虽然连日来，一直没有任何人宣布对此次“Master横扫棋坛”事件负责，但在众多高手和棋迷看来，这位Master十有八九就是去年人机大战中大胜李世石的“阿尔法狗”，推断的理由和逻辑也很简单：没人能这样连胜下去。要知道，短短七天不到，倒在Master手下的除了上述提到的柯洁、朴廷桓等人之外，还有范廷钰、时越、朴永训、金志锡、姜东润……能以这样旺盛的精力连胜人类一流高手的，网友们笑言，如果不是“阿尔法狗”，那一定是佐为附体了——在日本漫画《棋魂》中，以灵魂形式存在的大魔头佐为曾在网络围棋世界掀起一场风暴。

更令高手和棋迷们坚信这位神秘高手是“阿尔法狗”的原因是，Master在过去七天里一次又一次打破了不少“定式”和“棋理”，很多此前被认为“铁亏”的下法，Master最后都赢了。类似的情况，去年的人机大战就曾出现过。

昨晚9点55分，在最后一战对阵古力九段之前，Master终于亮明了身份：自己就是AlphaGo！代为执子的就是AlphaGo团队的黄士杰博士。黄博士是去年人机大战时代替AlphaGo落子的“人肉臂”，也常代表团队发声。

其实，“狗狗”这次来得也并非悄无声息，就在2016年12月30日凌晨，推特账号Science News曾发布了一条推文，内容如下——AlphaGo：Now, I am the master.（阿尔法狗：现在，我是大师。）



雷林燕 制图

**人类高手还有机会？
答案基本是否定的，Master官子阶段还留力了**

Master目前在弈城和野狐网上留下了50余张获胜棋谱，其中有两局是半目取胜，这在围棋领域，意味着最细微的差距。那么，这是否意味着人类选手还有机会击败当世最顶尖的围棋AI(人工智能)？

答案基本是否定的。

网名为“拼搏”的世界冠军芈昱廷就曾执黑以半目微差不敌Master，不过赛后他坦陈：该网站是韩国规则，也就是黑棋贴还6目半，如果换成贴3又四分之三子的中国规则，Master很可能依然会控制着，只赢四分之一子……一

看棋谱就知道，官子阶段，胜券在握的Master仿佛突然不知道怎么收官了，抓小放大，结果不堪只赢半目。其实，这也是人工智能的特点，它只要判断自己能赢了，赢多赢少是一样的，所以会在官子阶段有意无意地放水。

现在的韩国第一人朴廷桓那盘半目败也是这样，Master在稳赢的情况下，根本无意扩大战果，官子阶段连自填1目的举动都有。这就好比撞线前左顾右盼的博尔特，给你机会，但你就是追不上。

**围棋被电脑攻克了？
那倒也未必，棋道一百Master又知几**

在这新一轮“人机大战”的硝烟里，真正的赢家，依然是围棋本身。

“人工智能横扫人类棋手”和“围棋已被攻克”并非等价的话题。顶尖棋手输给人工智能，能够说明的，仅仅是在围棋层面上，我们的了解和认知还不够深入，我们在快棋中避免失误的能力和计算力，在电脑面前落了下风。而且，就像聂卫平所言：“Master确实非常厉害，但我看有些棋的内容，对手简直就是被TA吓死的，仅仅百余手就崩溃，这已经不能用技术原因来评判了。”

和去年3月人机大战掀起的围棋热潮一样，Master又引发了无数关注，业内也普遍认为这对围棋的发展有益无害。Master的对局并非脱离了旧有围棋下法的空中楼阁，它更多的，是在古今围棋智慧和经验基础上的汇总和补充，我们能够理解，也能够看懂它的对局，甚

至可以将其优秀下法融汇到自己的棋路中来。去年李世石和“阿尔法狗”战罢，人们就已经在世界大赛中多次看到有棋手走出了类似“阿尔法狗”的下法。从这样的角度来看，人工智能的出现，对于围棋是一个巨大的发展机会，围棋的理论和套路都将在这样的对抗里得到极大的丰富。

日本著名棋手藤泽秀行先生曾说：“棋道一百，我只知七。”Master的出现，或许对人类棋手打破心中的“定式”大有裨益，柯洁在12月31日深夜11点多的新年旧岁之交就发布微博说：“人类数千年的实战演练进化，计算机却告诉我们人类全是错的。我觉得，甚至没有一个人沾到围棋真理的边。但我想说，从现在开始，我们棋手将结合计算机，迈进全新的领域达到全新的境界。新的风暴即将来袭，我将尽我所有的智慧终极一战！”

本报综合报道